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welche zum dritten Buche gehoren

AUEGARE T. :
Ein gegebyies Vieleck-in ein Dreyeck vom gleicity
Tnhalt zu verwandlen. | '
Man ziehe ¢ine Diagsvale; @i B.AF; Lo, dofs d
durch von dem ganzen Vieleck ein Dreyeck AFG abge:
fchnitten wird, und duch die Spitze G diefes Dreyetls

' cine Parallellinie mit der Diggonale. Darauf verling

_re.man eing von den:Seiten der Figur,, welche an di

- f,g,

abge{chnittene Dreyeck anftofsen, 7. B. AB, bis @ |
ihrem Durchfchnitt H mit der Parallellinie, und zieht |

yvon dem andern Endpunkte der Diagonale die grade
Linie FH, fo erhdlt man ein Vieleck mit den Seitn
FH, HB, welcheseine Seitt™WweriZer als das Gegebent
und doch mit demielben gleichen Inhalt hat.

Denn das fo gebildete Dreveck FHA fteht mit dm
abgefchnittnen FGA iiber gleicher Grundlinie FA und
zwifchen gleichen Parallelen FA, GH, hat alfo mi
demfelben gleichen Innhalt *, daher es fich anbelcha
det des Flichenraums ftatt des abgefchnittenen Drey*
ecks fetzen lifst. Der Conftruction gemifs liegen 206

—

o= 1



_!_,,.__,.--i-...-_'j B R 5 I T R e Falk M @ IR e B

-5

chiew |
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BA und AH ingrader Liniey: folglich hat das:lefztere

Vieleck gleichen Inhale, aber ‘eine Seite ‘weniges als das
Ge'g}lw.r:e.

Fihrt man auf diefe  Art fort, und fchneidet z.'B,
durch die"Diagonale BD wiederum ein ‘Dreyeck ECD'
b, flir ‘welches; wenn HB bis I verlinpert wird,
man ein Vieleck FHIDEF erhidlt,’ welches' zwey Seiten
weniger und denfelben Inkale als des Gegebne hat.

Da min niin:diefes Verfahiren 1o lange fortfetzen

karin, bis man  endlich ‘auf ein Duv,mm I“,m.,nt fo

g€

| beliebig v:elSencn, in ein Dreyeck von gleichem In-

halt verw anddn.

S LT

Bemex k UG de bder diberhaupt':-kann man

Jnittelft -Cl_;&[ﬁrt-.M#th-Dﬁﬁ. zu jeder gegeimen gradelinigen

Figar., einc ikr gleicke Fignr von einer .belichigen Seiten.
zahl, die geringer als die Seizenzahl der gegebren Figar iff,
bilden.  Mit:gehoriger Vorficht Lifst fich diefes V erfal
ren felbit flufluun‘nmmoe Figuren iibertragen ¥, und '+ Z.2
it beym Ausmeflen von unregelmifsigen Flichenriu-

men oft von Nutzen.

Bemerkung 2. Holle Winkel, wie E, dndern bey ¥ E. 16
diefem Verfahren nichts. Sie geben Diagonalen, wie
DF, welche aufserhalb der Figur fallen, und fchneiden
Dreyecke wie DEF ab, welche dem Flichenraume der
Figur an derh Raume mangeln den die Disgonale mit
den tibrigen Seiten-umichliefst. Die Parallete: durch
die Spitze E mit einer {olchen Diagonale, durchichnei-
det die'Seiten der Figur, . B. dic Seite ID der reducit-
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ten Figur.in K. ' Zieht man FK, fo find GiéDreyetke
DEF, DKF gleich, und mithin hat{dann das Vieleck
HIKF, mit dem Vieleck HIDEF gleichen Inhalt, gber

eine Anzahl van Seiteny die um eins kleiner ift,

3 Bemerkung 3, &) Zicht man alle Diagonalen
durch ‘welche man Preyecke Schrittweife abfchneide,
yon demfelben WinkelpunktD ‘aus, und fehafft ausj
dem Dreyeck die Seite weg, welche der Spitze D g
geniiber fteht, (o erhile das Dreyeck, auf welche mn

Fig. 74. zuletzt kimmt, den H’f;_ffuiﬁﬁff Winkelpunke, — [)Zit

man (hf-?ef}en alle Diagonale von einem PLnkt in- eingt

Seite der Figur ABCD aus, [o liegt eine Spitze des enty

henden D;e_yer:ks in diefimn Punkte devi Seite, — 1) Und

auf diefelbe Art lafst fich iwgend ein anderer P.fm!;t befim:
wien | inwelchem  die Spitze, und eing Seite det Figuy
in welclie die Grandiinie (des zu bildenden Dréyefﬁ'f liges
foll dergleichren in practilchen’ Biichérn mit grolset
Unnftindlichkeit, und mit weit mehr Wortaufwand i

die Sache-verdjent, gelehrt 2u werden pflegt

A0 G AR K"

Ein Parallelogramm unter einem aepebenen Wi
kel % bilden, twelchés mit cinem gegébenen Pﬂlﬂ'”

gramus, oder Trapexoid, oder Dreyéck e stk
Iuhalt hat.
Taf, Uk %) Ziche ven ‘den Endpunkten der Grundin

e, ba he.
e des wecebenen Parallelogramms, unter dem geot
nen 1*.-. inkel ; Parallel hmm nach der Lenenunelﬁ 1

_den ‘qt.hc . {o entfieht cin PYarallclogramm unter det

LT
dut
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gerebenen Winkel; welches mit-dem erftern gleichen
B Inhalt hdt % : S B8 : Aty X
aber : -
2) Theile die eine der’ nicht- parallelenSeiten des Fig, 14,
Tra*peﬂnf'ds, 2. B. CB, in ZWeY g}c.iche' Theile im
Wl | punkte T, ‘ziche durch diefen Panke cine Parallellinit
A | e der gegeniiberftehenden  Seite AD, und nacl die.
Wie | (o von den Pllanen A, D, unter dem geg ehenen Win-
8 kel, Parallellinien, fo ift das {o entftchende Parallelo-
L | gramm unter dem gegebnen Winkel befchrieben, _unci{
it | o niit dem Trapezoid gleichen Inhalt *, 2 2l
eingt b N : : i :
il 3 ) Im Dreyeck theile man eine der Seiten, z. B.
Uid | LB, in zwe_v gleiche Theile im Punkte ;\‘ ziehe durch
eﬂfﬁ:- die gep (TlLlElﬁ‘I'..‘J‘cﬂd? Spitze mit’LB ‘eine Parallellinie,
lou, | und Mch diefer aus den PunktenL, B, unter dem: gegeb-
fisg | men Winkel, Parallellinien,  fo ift das for entftehende _
‘ofset Pmallclooramm das Geluch e ' :
s ~ TS | oo T e -
_f'f}ig‘i’i'ﬁﬁﬁ, I,'!a ﬁm _jC::GF? \’}L'L'.’.‘L‘jﬁ, GG!‘ vgr]ggn
Aufgabe gemifs, in ein'Dreyeck ‘van gleichem Inhalt
verwandlen dafst , fo- kamn man alfolauch jedes Vieleck
in ein Pm-(,-f.’efz;a"anmz mit emem - pegehuen Winkel wey.
Wi | wandlen, — - Alfo such in ein Parallelogramm mit eis
el | Bem rechten Winkel, d. h. &1 ein Réchzeck,
e
: " AU F GABE 3.
Tinie Jeber eine gegebne grade Linic MN ein Paralle- o » 26,
el lograwium 2u befchreibeny welches it einem gagebnen
oher-| Parallelogramm ABCD gleichen Inbalt hot s wiidl wia
cdet | e gleichens Winkel enthalten ift,
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Man verfingere eing der Seiten ‘des ‘gegebnen i .

rallelogramms , 2. B, AB, {chneidei auf der Verling:
rung BE, gleich der gegebenen Linie MN, ab, und sicht | i
durch Eund den EckpunktCeine grade Linie, Durcl
{chneidet diefe die verlingerte Seite AD des gegebni
Parallelogramms in einem Punkte F; fo ift DF di | jea

zweyte Seite des gefucliten Parallelogramms, Und verlin: | Pat

gert man die beyden andern Seiten des Gegebnen il :5"5'
C hinaus, und zieht durch E und F mit ihnen Pal {[ohi
lellinien; fo ift die Evginzung BGHI, welche anf it | e
Art mtfn}w das gefuchte Parallelogramm, \Eni-
Denn da vermoge. der Conftruction die I inien AL .{,',-;

DI. EH, und aueh die Linien. AF, BG, EH, Pufﬂ.]lf' .

laufen , {o find die Vierecke welche auf diefe Art g E:[:;
bliL.i:t v.e1dcn , insgelammt gle;clmmkh:re Parallelo-
%g, (1) gramme %, Ueberdem find die Erginzungs- Pa1&|
*8.(3) lelogramme ABCD und CGHI einander glei¢h *; 0 |fes

auch die gegentiberGehienden Seiten DF = CH und U |

BE = MN*. Folglich it CGHI  das -gefuchte ft fer’

LB 34 =
>

rallelogramm’; welches diber der gegebnen Linic MN

=
e

= Clh-fteht, und mit dem gegebnen Parallelogran® |&)
ABRCH gleichwinklig und gleich grofsift. tekk
: : Riovn o P i S
Folgerung 1, Aufdie Art lafst fich alfo aueh |

ein gegebnes Rechreck in ein anderes, von gleicher Grife, i
qelches iibey einer gcgwncn Grundlinie ﬁm . verwandelts o
Und zwar, da ‘es mehtentheils nur darauf ankiu’mmt,dte ber.
Hohe diefes zweyten Rechtecks zu finden, und hiert® | e o
der eriteé Theil der Confiruction hinreichty fo yverdient

. L u ! . ; - ] -
diefe einfache Methode felbft vor der den Vorzug g i
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| i den folgenden Aufgaben, mittelft Auffindung

:]a.ng[:- dner . vierten . Proportionallinie ,  werden —kennen
1

s o WInen.

Jurch-

cbntt Folgevung g, Ferner lilst fich auf diefe Art

IF @i | jeaes gegebne Dreyeck L LMN, oder jedes Trapezoid in ein
Parallelogramm von gleichem Inhalt , welches iibey eine gea
o iibt | gebue Linie MN, und unter ejneis gegebnen Winkel W be=
Pasal: ifri’ss-iu'n-n ift; and zwar insbelondere, in ein Rechteck iiber
f dinf pigebner Grundlinie verwandelr, - Man verwandle zu dem
Ende das gegebne Dreyeck oder Trapezoid -in ein
' gleich grolses Parallelogramm , unter dem gegebnen
o A ‘.Vinlxc‘ ¥  oder in ein gleich grofses Rechteck, und *Afg.a.

2
(2. 3.)

replin

mled fohre.dann wie unfere Con truction angiebt, Kine
- E indre Methode leh_r_t Aufgabe 8.

allelo- - = aee

il Folgerang 3. Endlich lifst fich auch durch die-

8 ks Verfahren gedes E;md"!””‘“‘ Vieleck in éin’ Pavallelo-

0d O |srzmms eter cinem gegebnen Winkel, und zwar T

fe e ddece i i Rechseck , welches iiber eine gegebne Grundlinie

MN |MN. ffehet , verwandeln. Dazu filiren verfchiedne Wege,

ol |v) Entiveder man verwandelt das Vieleck in Ein Drey-

wk von glei€hem Inhalt *, dasDreyeck 1n ein Recht- *Afg. 1.
wk*, und diefes nach dem eben gelehrtén Verfahren *Afg, 2.
i h ein gleich grofses Rechteck, welches iiber der ge-

;m'e!'f:. gbnen Linie MN flelit*. —  [8)-Oder mian zerichnei- * f, 1.

it die

au{ﬁ

et die gegebne vielfeitige Figur, entweder in lauter

. Dreyecke , oder in Trapezoide *, verwandelt jeden % - ,
“fm: fiefer Theile efnzeln in Rechteck *, und diefe in .;;_.r.!l‘fg‘:
i eich grofse Rechtecke liber der gegebnen Seite MN¥, * f 1.

N s = : e :
i % luigt dann die aweyten Seiten aller diefer Rechtecke in,
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eine grade Linie zufammen, “und belchreibt fber b |
als Grundlinie, und mit MN als Hohe, ein Rechteck: |

)

" E. 5. {o erhilt man das geluchte Rechteck *.
Aufdiefelbe Art 1a{st fich 7ber sine gepebne Line
éiit Rechireck “bilden, welches der Summe oder dem Uny:

Jeliede zweyer Vielecke Ry S gleich iff ; je nachdem mu

die Rechtecke itber MN; denen beyde’ Vielecke ein-i
zeln gleich find ; zu entgegengdletzter oder zu e

fo—y

ey Seite der: gemein{chattlichen Grundlinie MN,

:
|
ben oder auf- einander legt, :

An merig unig f. Die Geomeret das Mittelalets bt
fir diefe Conftruction.ein cignes Kunftwore Applicatio,” Dheh
bezeichnet im weidaufigen Sivn ':.'j.:;-.'f-:m'c fignvam ad finem ol
Secumdpm tinean: Gberhaupedas Belchreiben einer Figur itber tiat

* Afr.12 beltiniare Linip 2
1
Anwerkung 2. Da der Zahlausdruck eines Reched
das Produke aps den Zahlausdriieken der Grundlinie ‘und Hohell '~|
z. B. AB X AD., und umgekehrt der Zahlausdruelk der Hitt '
aus dem des Inhalts und der Grundlinie durch Divifion geiundet
i*
wirdyhi= = ; fo ift im Fall der erften Fulgerung , der Ziblu#

i

+ G, 4.

(=)
drucik der geluchten Hohe DF des zweyten Rechrecks,
I P\ i
DE = AB'XAD
BB

Ein folcoer Zablagsdruck Yafst fich daher in Linien darkelsh;
du by confiriiiven, wenn man das Rechreck, deflen Zahlausdrich
AR x AD,, d, h, weleher aus den Seiten AR und AD belchriebea

¥ it *, in ein gleich grofses Rechteck fibet die Grundlinie BE v@

wandelt; und dicfes bevechtigr tns {n geotivetri{chen Unterl
chunjeh “eiiién folchen Ausdruck diich ¢ Eebe pings Revbrec

WEI‘CI‘NI__I]I’:‘;‘_ Heb Grindiinie BE J'Wl‘:'f 3 hnd it Aim ﬁg{}:i:ri
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Wbt AB x AD gleichén Thbalt bat , zu tiberfetzen, Wie wir:das &, By
e i der Ausiegung des zoften Lehr(arzes gethan haben,

hteck; |

Anfherkdng s Dadagy was béy den Zahlausdriickem

der Linien’ und-Flachen'Divifon ik, in der geometrifchea Darftela

e Y lang fich:durch diefe Confiruction bewerkftelligen lafse 3 fo iibers

Unter trugen die dltern Mathematilter das Kunfbwore fiir diefes Verfah-

nmid | ren anchauf die Divifion, und fagten z. B. mumernm applicare

@ ¢in | A mumersm , wit'das' Dividiren einer Zahl durch eiic andre an-

ein.'-r»! auzeigen €7 T4oA, 0.
Ny e |

' s AN E.G.A BE A
1) Eine-gegebne grade Litie AB in beliebin viel

s | gleiche Theile zu theilen,

" Do ; ;
i ode 2) Eine gegtone grade Linie 4B, entweder 1neli-
wiel | pepers gegebuen Lf-:r_fcr_a P, 0, R oder einer 000
sen eiigetheslten "Linie MN,  proportivnal einzus
ichtecks theilemn. ;

fohel 1
i Higt

:mn-!'iﬁ

1) Gefetzt man foll die grade Linje AB in 5 glei-Fiv. as
g T % . 3 a8 fra
che Theile theilen; fo ziehe man durch den Endpunkt

A dieler Linie, unter einem beliebigen Winkel gegen

ihlws §  diefelbe, und in gehdriger Lifige, eine andre orade
Linie, trage auf diefe eine beliebige Linie AC fiinfmal
nebeneinander auf, dnd ziehe,vom letzten Endpunkge

G diefer Theile; hach deimn findpunkte B.eimne graca
fully; | \Linie GB« Dann fchneidet, behaupte ich, eine Pa-
it | rallellinie mit GB, die dirch den erften Theilpunk G

uiedt} gezogen wird, auf der gegebnen Linie AB den fiinfa

WL ten Theil Al'ab, und trigt man Al fiinfmal nebenein.
fateri il s o 1s | T Wy

"¢ ander, oder zielit man'dutrch alle Fernern Theilpunke
Rty

i t¢D, E, F, mit GB Parallellinien, fo wird AR auf
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die yerlangte - Art 5 -das- heust in fiinf gleiche Theile

T— i -

——

eingetheilt:

e

Denn-da vermge diefer Conflraction die Parallels

finien CI; DK etc, die Schenkel AB, AG des Winkels

A-durchfchneiden, fo theilen fie diele Schenkel einans

*7,Z.2. der proportional *, Sind alfo, der Conftruction gemil

die Stiicke AC, CD etc. insgefammt, unter einandér

. gleich, und jedes fiinfmal in der Linic AG enthalten;
{o miiflen auch die Stiicke Al, IK etc, untereinandr

glclcn , und jedes def fitnfte Theil der: gegebnen Lini:

AB {eyn. - Mithin ift:diefe in fiinf gleiche Theile ge

2 g
PR P C—

——s

|
|
1
|

theilt,

Fig. 73" 2) Soll die grade Linie AB den gegebnen Linien
p, Q, B, in diefer angegebnen Folge proportional g
x . g, theilt werden ¥, fo trage man auf eine grade Linie,wek

\ che durch den einen Endpunkt A der gégelmen, unbe:
\." it Sk fimmt gezogen ift, die gegebnen Linien P, Q, Rin
der verlangten Folge nebeneinander., fo dals AC=D,

CD = Q, DE=R wird, ziche durch die beyden End:

punkte B, E der gegebnen Linie, und der letzten gufge:

tragenen, eine grade Linie BE, und mit:hrparallelsdruh

die Pankte C und D Parallellinien, fo wird durch diele

Par_allelen die Linie AB auf die verlangte Art. das heilst

nach dem Verhiltnifs der Linien P, Q, R,in der V¢

langten Or dnung eingetheilt, Denn wegen des paral’

Ielismus der Linien CI, DK, EB, verhalten 1 fich die

Theile AI, 1K, KB des einen Schenkels, wie di¢ iiber-

kels

einftimmenden Theile AC » CD, DE des andern Schen-

3 -

F_ PR SR B
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£

kels *; und diefe Theile find vermdge der- Conftrue. * 7
tion den gegebnen Linien P, Q, R gleich,

Soll endlich die grade Linie AB einer gegebnen
eingetheilten Linien MN proportional getheilt werden,
fo yerfihrt man mit den Theilen, welche auf diefer
Linie gegeben find, grade fo, wie hier mit den gegeb-
nen Linien P, Q, R.

Noch andre Methoden beyde Aufgaben aufzuléfen, werden
wir im folgenden Buche kennen lernen,

Bemerkung 1. Man fiehtleicht dafs diefe Con-
firuction fich auch auf den Fall ausdehnen lifst, wenn
die geoebne Linie nur ein beftimmter Theil der einzu-
theilenden werden foll, z. B, der erfte, der mit dem
Theil AC der eingetheilten, gegebnen Linie iibereina
ftimmt *.  Denn in diefem Fall ziehe man durch die XE gl
iibereinflimnienden Punkte B und C eine grade Linie, i
und mit diefer durch die Punkte D und E Parallel.
linien; fo theilendiele, wegen des Parallelismus der Li-
nien durch C, D, E,dic verlingerie AB, der gegeh.
nen Linie proportional ein *, . -
Bemerkung 2, Da ferner nicht blos die Schen- Fig,

kel eines Winkels, fondern je zwey grade Linien, wels

78

che Parallellinien durchichneiden, von diefen propor-
tional eingetheilt werden *; fo fieht man leicht, dafs Y7, Z. 2.
man dicfe Conflructionen auch dabin abindern kanny dafs
man durch die Theilpunkte * der eingetheilten Linie *E. . «
AG oder AE, willkiibrlich Paralleilinien zieht, und
dann um irgend einen Punkt T in der dufserflen Pa-

Dd
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rallellinie, mit der einzutheilenden Linie als Halomf

fer,einen Kreisbogen befchreibt, der die andre uls. h

{te Parallellinie im Punkte V durchichneide. Zieht g
o
o

man TV, fo ift diefe Linie der gegebnen gleich, md
auf die verlangte Art (z. B, in 5 gleiche Theile) ein
gcetheilt, und man kann dann ihre Eintheilung dud ri.
¢inen Zirkel unmittelbar auf die gegebne Linie iiber | g

tragen, ! ie

. : i e et s 4 Sc

Zu Theilungen von Linien in gleiche Theile, mitlt |

7o : : , _ u
diefer Conftruction, dient ein befonderes Inffrunt, |

a

worauf eine Menge Parallellinien in gleichen Ente: |
nungen von einander eingegraben {ind, und welts .
uns der Miithe tiberhebt, jedesmal erft gleiche wil- | du
kiihtliche Theile aufzutragen, und durch die Thels | An
punkte Parallellinien zu ziehn, @ity

an & % g
Auf diefelbe Art findet man auf den Verldngesn

gen einer gegebnen Linie AB die Punkte, welche i

i S

a1

ihr eine Linie bilden, ~die einer gegebnen AE fo pn -
portional eingetheilt ift, dals AB mit einem der milt
iern Theile CD iibereinftimmt. Man zieire nemlich die
durch alle Theilpunkte willkiihrlich Parallellinien, i, ?9""
ge zwifchen die beyden durch C und D die gegebnt ik
Linie AB ein, und verlingere fie, bis fie von allenje:
nen Parallellinien durchichnitten ift, — Dann hat me

die yverlangte eingetheilte Linie,

Pat
the

Zufatz 1. Um ein gegebnes Dye yeck durch L
mien aus der. Spitze in eine beliebige Anzahl gfeis'fu’"

Theile, oder in Theile, welche zt einander ein gegenes Ver
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imef. |

iser, | Rilenif haben einzatheilen, theile man die Grundlinie
il . - 2
s | nach der verlangten Art ein, und ziehe aus der Spitze

7 grade Linien nach allen Theilpunkten.
{13

eine Denn das gegebne Dreyeck wird dadurch in klei-
urch | ne Dreyecke getheilt, die insgefammt auf derfelben

iber | graden Linien ftehn, und deren Spitze in einem Punk-

aiar

| te liegen, folglich in Dreyecke von gleicher Hohe % * Eo z.

l Solche Dreyecke verhalten fich aber wie ihre Grundjj.
ittellt |
nien *; daherf das gegebne Dreyeck dann auf die ver-*5 6 &
mtit . si.w :
' | langte Art eingetheilt ift,
il

iehes Zufatz I, Um ein gegebnes Pavallelo Eramm

Wl durch Parallellinien miv einer des Seiten in eine beliebige
Yeiv | Anzahl gleicher Theile, oder in Theile , welche zy
aiuder ein gegebnes Verhaltnifs baben | einzutheilen, theile
man die zweyte, an jener anftofsende Seite auf die ver.

langte Art ein, und ziche durch die Theilpunkte Pa.

eini=

erun:

e rallellinien mit der erftern Seite,
}j.'ll'i'u
oA Denn die kleinen Parallelogramme s Welche anf

mlich |Giefe Art entftehn*, liegen insgefamme zwifchen
tarallellinien; haben alfo gleiche Hohe *
5 g

i, £ % e
' kch folglich wie ihre Grundlinien*

5 'P'E[hﬂifen » E
s und das gegebne
Parallelogramm it daher auf die verlangte Art einge-

theilt.

rebnt
en jé
£ men

A UF G AGZBTE 5.

:&Iif; 1) Eine gegebne grade Linie BC, nach einem
che

i {Gebnen Zahlverhiiltnifle m : n, einzutheilen,
s

Dd 2

Wey *1.34.f1

5. £ 1
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¥ Afe.

{2)

Fig. 79+

= be gelei&ct wird *,

o) Auf der Verlingerung eincr pegebnen gy
den Linie BC [o einen Punkt g zu beftimmen , daf

die beyden Abfchnitte Bg, Cg , in dem gegebuen Zabl: |

verhiiltniffe. m:n flehn

Das gegebne 7ahlverhiltnifs m :n fey welched 4 |
- Lafst es fich jedesmalleichtin ein Linearverhilt |

wolle, {
erwandeln, Denn man braucht zn dem Ende nur

irlichen Linie zwey Linien Py Q git|
wie die beyden Zahlen |

ails v
aus einer willkiil
de fo zufammenzufetzen,
und n aus der Einheit zufammengeletzt find. Alsdann

vethaltfich m:n = P:Qund P und Q find bekani® |

Liniett.
1) Nun (oll im erffen Fall der Aufgabe die gegebnt
C felbft nach dem Verhaltnifle m:n, folglich

_L'm'm B
Leilt wer

den Linfen P und Q proportional einget
den; welches durch das Verfahren der yorigen Aufg

o) Im zweyten Fall foll auf der Verlingerung g
gegebnen finie BC ein Punkt g {o gefunden werden)
dafs {ich verhaite Bg:Cg=m:n="P:Q. Die beyén
Abfchnitte Bg , Cg find in diefem Fall um die gegth
ne Linie BC von einander verfchieden, konned olo
nicht im Verhilenifs der Gleichheit ftehn; und wisée
diefes gefordert, fo wiire die Aufgabe in diefem Tl
pnmoglich. Ueherdem mufs, je nachdem m gt

oder kleiner als n ift, auch Bg grifser oder kleinss gl

Cg feyn, mithin der gefuchte Punkt g auf der Verling!
rung der Linie BC tiber. C oder iiber B hinaus liegéh

Alles diefes zeigt auch die folgende Conftraction:

B
el
m
Iis
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Gefetzt-nemlich, es fey m > #, fo verhilt fich

o Le'V.a.8
hﬁ | Bg:Cg:Bg—Cg=m:nim—n=P:Q:P—Q%*, oder
ol P—Q:P =BC:Bg. Man ziche daher durch B. eine

grade Linie unter einem willkiihrlichen Winkel-gegen
BC, trage auf fie von B.aus, BE =P, und vom End-
LR p;unkte E diefer Linie, riickwirts EF = Q auf, ({o dafs
hil- | BF = P— Q wird) und ziche FC {o {chneidet eine
i | Parallellinie mit FC, durch E gezogen, auf der Ver-
g | lingerung von B tiber Chinaus den gefuchten Punkt g

nf | gb. Denn wegen des Parallelismus diefer Linien ver-
dand | halt fich BC : Bg : Cg =BF:BE:EF* = P=Q:P:Q," 7. 2
mit | folglich Bg:iCg = m:n,

Ift dagegen m << m, mithin auch P < O und
41| BE ~ EF, fo fillt der PunktF iber B hinaus , auf
dem Stiick der willkiihrlich gezognen Linie, welche
mit dem erflern gegen B auf entgegengefetzte Art
uig liegt, und zieht man nun CF’y und mit ihr durch E
| eine Parallellinie, fo durchfchneidet such diefe dieLj.

nie BC, nur auf der entgegengefetzten Verlingerung,

g o
4 iber B hinaus.
€y
eyden Sollte endlich m = n, folglich anch P = Q und

sgdt| BE= EF {eyn, fo miifsten diePunkte Bund F, mithin
yalo} auch die Linien ¥C und BC zufammen fallen,. - Eine
wirde| Parallellinie durch E mit EC, wire al{o in diefem Fall
pfil| such mit BC parallel, durchfchnitte folgiich. BC suf
qbfr| beyden Seiten verldngert, nie, und.es ift dann kein
er ti] Durchfchnittspunkt g mdoglich,

fing¢

l i}‘ Wollte man fich indefs vorflellen, dafs zwey Parallellinien
B fich in einer unendlichen Entfernung (d. h. aber gar mickt) durch-
118
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fchneiden, fo riickt in diefem Fall der Punkt g ins Unendlicke
fort, Ein Kreis mit einem Halbmeffer Ag befchrichen, gienge
dann in einen Kreis, mit einem unendlich grofsen Halbefler
befchrieben; di h. in eine grade Linie tiber, und fo wiirden durch
diefe blos eingebildete Idee in Lehrfatz 20 die Fille, wo cinOr,
der, falls m und n ungleich find ein, Kreis ilt, wenn m uadn
gleich find, in eine ‘grade Linie iibergeht, auf jenen Haupdill
zurfickgebracht 3 und diefes Verallgemeinern ift {iberhaupt ¢ine
der vorziiglichften Anwendungen, die der Mathematiker von die
fen blofs eingebildetenIdeen des Unendlichen macht, Doch g
kort diefes mehr in die algebraifche Analyfis, als hierher,

Zufatz. Sind in einer graden Linie mehrere
Punkte, z. B. B, D, C gegeben, und man fucht af
ihr oder ihrer Verlingerung einen Punkt G, der o
liegt, dafs die Hrltfm'nung deffelben von den gegeb:

nen Punkten zu einander in gegebnem Verhiiltnifsfehn |

follen,z. B. Bg:Cg:Dg=m:n:p; fo ift diefes nicht
fiir jedes Verhalten, fondern nur unter gewiflen Bedin-
gungen moglich. Denn. es mufs dann z. B. fich verhsl
ten Bg~=CgiCg —Dg d. hs BC:CD =m—n:n—p
welches eine befondre Bedingung fiir das gegebne Ver:
hiltnifs m:n:p an dic Hand giebt.

Anmerkung. Dicles ift die vollltindige Aufiofung einét
Aufgabe; auf die wir uns in den Folgerungen und Zufdczen 2
Lehrfatz 20 durchgehends berufen-haben, Das dort Vorgetrage®
beruht gréfstentheils auf ihr, und befonders wird hieraus die
Anslegung S. 326, 2, ganz deutlich werden, Apollonins ebneQe
ter Il Lemma g.)

Die Aufgabe von einer gegebuen Linie BC einen befiimmit

Theil, z. Bden fechften abaufchueiden, oder fie nm diefen Theil # |

verlingern , ift nur ein befondrer Fall, dicfer Allgemeinetny

———
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liche
| AUFGAsRE 6,

.E!ﬁge |
elfer | Wenn ein Winkel A, und ein Punkt B gegeben T'& 8%
Lia: find, durch diefen Punkt eine grade Linie fo zu ziehn,
Oty 3 - : . ) -
n | 9afs durch die Schenkel des Winkels auf ihr zivey Stii-.

L 2 ¥ ad - i L e ] . . Fosi =
pill | cke BC, BD abgefchnitten werden, die in einem ge
ae | gebnen Verhilenifs frehw,  fich nemlich 1wie die gegeb-

die- | sien Linien P:Q wverhalten.

1 |
: I Liegt der gegebne Punkt B 2wifchen den beyden
! Schenkeln des gegebiten Winkels, fo ziehe man durch ihn
rere ! eine Parallellinie mit dem einen Schenkel AH, welche
af | den andern im Punkte E durchichneide, nehme auf
t I diefem ein Stick EDfo, dafs AE, ED, den gegebnen
atbe | Linien P, Q proportional find, und ziehe DB, fo ift *Afg. 2.

tehn | diefes die verlangte Linie, Denn wegen des Parallelis-

cht | mus der Linie EB, AH, : durchfchneidet fie auch den

dine | zweyten Schenkel in irgend einem Punkte C *, und*l.24Z3.
fal | zwar (o, dafs fich verhilt AE:ED=CB:BD =P:Q*% " 7
=p Liegt der gegebne Punkt B aufserkalb des Winkels,

Ve | {5 ziche man durch ihn und einen beliebigen Punkt

E des einen Schenkels etne grade Linie, nehme auf

ilir ein Stiick BF, fo dafs BE, BF den gegebnen Linien

‘ref > . - 1 - .

“* | P, Q, proportional find *, und ziehe durch F eine*Afe. 2.
oo e E = . o “

g Parallellinie mit jenem Schenkel, welche den zweyten

geas

5 die Schenkel in irgend einem Punkte D fchneiden mufs ¥:*124Z 3
o | foift DB die verlangte Linie. Denn wegen des Paral-
lelismus der Linie FD, AE, durchichneidet fie den er-

mten | ften Schenkel AE nothwendig in irgend einem Punk-
il | te.C*, und zwar fo , . dafs fich verhilt BC : BD = BE¥,
BF = P :Q.

= N B - e
@ = T i L et g — e




424 7 uvec.u. Il

4 . .. - . »
oy ( Gregovins o St. Vinc, I, 28. 29). Man ficht leicht, dafs fih l
diefe Aufgaben noch auf mannigfaltige Are abindern laffen, 2,3,

wenn eing Parallellinie 'mir dem einen Schenkel gegeben ift, die |
Linie durch den Punkt B o zu zichn, dals die Abfchaitte der.
telben zwilchen den beyden parallelen Linien, und zwifche B
und demn andern Schenkell in dem Verhalniffe von P zuQ

ftehn ; eine Aufgabe, die orade (o aufgelott wird ( Greg. L %)

Zulatz, Um darch den Punkt B eine grade Linic If

zu giehn , dafs fie auf den Schewkeln des gegebnen Winkd |

zwey Stiicke AC , AD abfchneide, die fich wie P zu Qo 1

halten, trage man auf den einen Schenkel AE =P, al

den andern AF = Q auf, ziche EF, und damit pal |

lel durch B, CD. Denn dann verhilt fich wegends |

¥ 7. Parallclismus diefer Linlen, AG : AD = AE: Aff=
P:Q (Greg. L. 30.)

AU F -G AT HE 7

Fig. 82, u drey gegebnen Linien P, Q, R., die vt
te Proportionallinie zu finden

Man bilde einen willkiihrlichen Winkel K, un
trage von der Spitze K aus, auf dem einen Schtri!i!]
deflelben die erfle und zweyte der gegebnen Linten,
P=XA, Q= KB, und auf dem andern Schenkel dit
dritte Linie R = KC auf, verbinde dann die Endpiinks
te A, C der erften und dritten dureh eine grade Linie,
und ziehe mit diefer durch den Endpunkt B der 2wey*
ten cineParallellinie BX. Das Stiick KX, welches dic
fe Parallelinic auf dem zweyten Schenkel abfchneide

ift die gefuchte vierte Proportionallinie
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s fich } Denn da- die Parallellinien die be}'rderi Schenkel
i ‘B | einander Proportional eintheilen, fo verhilt fich KA+
S| EB=KC:KX*, mithin P:Q =R KX. el
hen B Bemerkung 1. So wie fich, unbefchadet des
Al - z . 3 1 . .
i“F .vierten Glieds, die mittlern Glieder jeder Proporiion
. 5

vertaufchen laffen, fo ift es auch fiir diefe Confiruction
-~
ey | 8302 gleichgiiltic, ob man die zweyte oder di€ dritre

der gegebnen Linien, mit der erften auf demielben

(inkel
Om. | Schenkel legt. Nur dafs man immer dercin den Enda

ol | punke der erflern Linie, und der, welche auf dem andern
par Schenkel liegt, die grade Linie ziehn mufs, durch wel-

o de che die Lage der Paralleilinie beftimmt wird.

43 Zieht man durch die Endpuumkte dey. beyden Linien,
welche in der Proporticn die mitelern Glieder ausmachen
eine grade Linie BC, und mit diefer durch den End.
punkt der erften eine Parallellinie AY, {o verhilt fich

i | EA KB = KY:KC und man erliiilt daber eine vierre Lis

#ie KXY, welche miz den dvey andera , nicht, wie unfere

Aufoabe verlangt, diiekt, fondern verkefurt proportio-
B B+ i

;und pal ift: und eine folche Linie lafst fich daher anf diefe

ekl | Art immer ganz leicht finden.” Eine ‘andre Methode
4
nien, | dazu haben wir in Aufgabe 3 kennen gelernt. * ¥Afg3f
EI dit -k TeT & =y a5 .

: Bemerkung 2. Ferner ift es nicht ndthig, dafs
onke . o =
B man die drey gegebnen Linien auf den Schenkeln zu
Liniey . b - o] <

einerley Seite des Punktes K, oder tiberhaupt von die-

1wey- 3 : s
sdlj; fem Winkelpunkte an auftrage; vielmehr kann man
1§ die L P : -

it fie ganz willkithrlich legen, wenn nur die tibereinftim-
[E18EY 4

menden Endpunkte der Linien P, R in zwey Parallel

linien fallen. Denn auch in diefem Fall {chneiden

e T e ———
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zwey durch die Endpunkte der Linie Q'mit jenen pa.
¥70Z.2 yallel gezogne Linien, vermoge Lehtfatz 7%, vom ges
LR gentiberfichenden Schenkel ein Stiick ab, welches au
| den drey gegebnen Linien die vierte Proportionallinie
ift. Allein die oben angegebne. Conftruction ift yon
allen die einfachfte. :

Bemerkung 3. Auch Lehrfatz 13. Folgerungs
fiihrt anf ein ganz bequemes Verfalhven, zu drey gegebun
Linien die vierte Proportionallinie zu finden , welches ich
dem Lefer felbt zu entwickeln iiberlaffe. Ebenlh
unfere Sitze iiber den Kreis, befonders Lehrfatz 3
und 25, aus denen leichte und artige Methoden

folren,

. , , Bemerkung 4. Diefe Conftruction ift iibrigens
N T . fiir die geometrifche Darftellung daffelbe, was die fo-
il ik A - .gcnﬂnntc Regel de Tvi fiir die Arithmetik ift, und fic
il fie nicht weniger wichtig, In fo fern man einen jeden
AB x AD

-~

Ausdruck wiefolgenden

als vierte Proportio-

s V.3 e nalgrofse zu den Linien DE, AB, AD anfehn kann *
: dient diefes Verfahren, ihnliche Ausdriicke noch auf ei-
- ne andre Art in Lineargrofsen anzugeben, d. i. 2 con
| flruizen, und bey geometrifchen Unterfuchungen noch
N\ ' ' auf eine andre Art zu #berfetzen, als wir diefes im Vo
B 1k ¥ Afg.g. rigen gethan haben *; nemlich durch vierte Proportio-
i i _ & 2 pallinie zu den drey Linien DE, AB, AD; eine Ausles
£ T ' gung , die indefs vermdge Lehrfatz 4 Folgerung 1. in
der That mit der erftern zufammen fillt,

e N o s il S

o - — L - g WS

#
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Ein gegebnes Parallelograman ,  oder cin gegeb-,
nes Dreyeck oder cin gegebnes Trapezoid , in eine Fi.

gur von einer diefer drey Gattungen zn vevwandeln,

~welche mit der gegebnen gleichen Inhalt hat, uwd

entweder iiber einer gegebmen Grundlinie MN Jreht s
oder eine gegebne Hone hat.
Alle einzelnen Aufgaben, welche in- diefer allge<

meinen enthalten find - laflen fich durch Anffindung ei-

ner vierten Proportionallinie aufiifen, und mithia auf die

yorige Aufgabe zuriickfithren, find aber, wie fie hiet

ausgedriickt werden, unbeftimmt, Denn derInhalt des
Parallelogramms wird durch das Produkt waus der
Grundlinie in die Hohe beftimmt, derInhale des Drey-

-ecks durch die Hilfte diefes Produkts *, und der In-

halt des Trapezoids durch das Produkt aus der Hohe
jn die " halbe Summe béyder Grundlinien *  Sol-
len folglich zwey Figuren diefer Gattungen glei-
chen Inhalt haben; fo miffen zwey f{olche Produkte
gleichieyn, wodurch eine Proportionalitit zwifchen den
Grundlinien und Hohen beyder gegeben wird *, Nun
aber find von der gegebnen Figur, diec Grundlinie und
die Hohe bekannt, und von der zweyten f{oll entweder
die Grundlinie oder die Hohe gegeben feyn. Folglich
kennt man in diefer Proportion drey "Glieder, and
fucht man aus ihnen, nach der vorigen Aufgabe, die
vierte Proportionallinie, {0 findet man auch der ge-
{uchten Figur Grundlinie oder I—Ii.ihe_, wodurch jedoch
diefe Figur nicht vollig beftimmt wird.

54
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Nach diefem Fingerzeig entwickle und lofe de
Anfinger felbft die einzelnen Aufgaben auf, diein
diefer allgemeinen enthalten {ind, Hier, zum Beylpic],

nur ein Paar,

Tig. 75. Das gegebne Parallclogramm ABCD in_ ein Paralleh.

gramm diber die gegebne Grundlinie CI zu vermandes,
Man - fuche die Hohe DK des gegebnen Parallelo-

¥ E. 3. gramms ¥, und zu CI, CB, DK die vierte Proportio:

nallinie, {o ift diefe die Hohe des gefuchten Parallel:

¥g. f.2. gramms *, und errichtet man auf CI ein Perpendikel,

tragt darauf 1L, diefer Hohe gleich, und zieht duxh
L eine Parallellinie mit Cl; fo fchneiden je zwey P
rallellinien-durch C und I ein Parallelogramin ab, wel
ches der Aufgabe gentige thut. - Diefe Aufgabe iftalfo
gnbeftimmt, weshalb unzihlige Parallelogramme ihr ge.
niige leiften. Beffimmt wird fie, {o bald roch der
Winkel gegeben ift, unter dem diefes Parallelogramm
. befchrieben werden {oll, wie in Aufgabe 3., und die
fes ift, wenn nach Rechitecken gefragt wird, immer d
EFall,
Hitte das Parallelogramiin ABCD in ein Dreyeck it
Cl verwandelr werden follen, {o fey die Hélie des ge
fuchtenDreyecks h. Dann wird der Inhalt des Paralle
logramms ausgedriickt durcly BC X DK, dés' Dreyecks

L dmch%C] xh* und da beyde gleich feyn {ollen, muls

BC % DK = 3 CI % h feyn, folglich fich verhalten

sy 3.4 3CLeBC=DK:h *. -Manfuche al{o die vierte Pro-

portionallinie zu £ €I, BC, DK, f{chneide auf dem

-

Perpendikel auf CI, diefer Linie gleich INab, und zie

he durch M mit CI cine Parallellinie; fo ift die P |

[T

L
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rallellinie der Ort der Spitze des gefuchten Dreyecks™, ¥ 2, Z.
und die Aufgabe ebenfalls unbeffimmt, etc.

AUFGAZBE 9.

Zu zwey gegebnen Linien P, O , als iufsere
Glieder einer Proportion , izwey andre Linien I', X,
deren Unterfehied oder deren Summe einer gegebunen
Linie N gleich ift, als mittlere Glieder der Proportiow
zu finden,

Man ziehe willkiihtlich zwey Linien, welche fich Fig. 6¢.

im Punkte F rechtwinklig durchichneiden.

I Fall des Untes[chieds trage man zil entgecenge-
{etzten Seiten des Punktes F auf die éine diefer Linien
FA =P und' FB=Q, und auf die zweyte Linie FH
— N. Halbire AB und FH, und errichte auf beyden
Linien in den halbirenden Punkten Perpendikel.  Der
Punkt C, wo diefe Perpendikel fich durchfchneiden,
it der Mittelpunkt eines Kreifes, der mit AC als
Halbmefler befchrieben, auf der 2weyten Linie die bey-
den gefuchten Linien FD, FE abfchneidet,

Denn da diefer Kreis vermge der Conftruction
durch die Punkte A und B gebt, fo find AE, DE Seh-
nen, die fich im Punkte F durchichneiden, folglich
FA:FE=FD:FB *: und da das Perpendikel aus dem *s2.f.30
Mittelpunkte C die Sehne DE halbirt, auch EF = HD
und mithin FD — FE=FH = N.

Im Fall dev Swimme trage man FA = Pund FB = Q
zu einctley Seite des Punktes F auf, und verfahre im
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tibrigen wie vorhin, - Durchithneidet dann die Kels.

linie, die durch A und Bgeht, die zweyte Linie in den

Punkten D, E, fo find jetzt AB, DE Sehren, die ver

lingert im Punkte F fich durchfchneiden, folglich wie.

*22.£17 derum FA:FE =FD: FB ¥, jetzt aber FD 4 FE=FH
="N:

In diefem Fall wird jedoch der Kreis die zweyts

Linie nur dann durchichneiden, wenn die Summe det

beyden Abfchnitte FE-| FD = N grofser ift, als do

Zweyfache der Tangente, die aus F am Kreife gezo-

Pazf3a gon wird *; oder, da das Quadrat diefer Tangente

¥ 22. 2, gleich ift dem Rechteck FA % FB *, nur dann, wen

Nz >4.FAXFBift. If N kleiner, fo wird die/AuF

gabe unmoglich.

Bemerkung 1. Da dasRechteck aus det mitt
lern von vier Proportionallinien, ftets dem Rechteck
aus den dufsern gleich, mithin in diefem Fall (N~
FE) x FE=P x Qift; {o liuft diefe Aufgabe anf eins
mit folgender hinaus: ,, Ein Rechteck von gegebnem In-
halt s zu befchreiben, wenn entweder der Unterfchied, oder
die Summe zweyer anlicgenden Seiten de(felben gegeben iff
Noch eine andre Form und Aufis{fung derfelben, findet
fich in Aufgabe 18§.

Bemerkung 2. Wo es iiberhaupt anf Gleick
heit von Rechtecken ankommt, wird diefe Conflruc.
tionsart vermittel(t des Kreifes, mehrentheils mit Vor
theil gebrancht werden.

Zufatz. Sind die beyden gegebnen Linien Pund
Q gleich, fo geht die gefuchte Proportion, in dicfe
P:X=X:P, und daher unfere Aufgabe (da es gleich-

2

U
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| giiltig ift, ob die gefuchten Linien innere oder dufse-

it ik : g ‘
re Glieder in der Proportion ausmachen, in folgende

ien 3
tiber :

ere

s Wenn ¢ine mittlere Proportionallinie P, und von den

H beyden andern proportionalen Linien, entweder die Summe , .
oder der Unterfchied N gegeben find, diefe Linien [elbff

e | %6 finden,

i

1o Oder : Ein gegebnes Quadrat P2 in ein Rechteck zu

!
s | verwandeln, von dc_ﬂcu beyden anliegenden Seiten' die Summe
O | oder der Unterfchied N gegeben iff.

|
y ]' Oder endlich: Auf eimer gegebnen graden Linie N,
iz oder auf deven Verlingerung einen Punkeifo zu beflim-
£ men, dafs das Rechteck aus den beyden Abfchuitten ; einems
| gegebnen Quadrate P2 gleich fey.
; l‘ Diefe drey Aufgaben fragen, nur unter verfchied.
| ner Geftalt, nach ein und daffelbe, und find ein ein-
" | zelner Fall unferer allgemeinern Aufgabe.  Dadurch
i dafs fiir fie die gegebnen Linien P =FA, und Q=FB
g gleich find, wird die Conftruction in beyden Fillen
) betrdchtlich vereinfacht.
it Im Fall des Unterfchieds befchreibe iiber FH — N Fig, 89%
als Durchmefler einen Kreis, welchen FA = p beriihrt,
b und ziehe von A durch den Mittelpunkt eine grade Li-
g nie, welche den Kreis in D und E durchichneide, o
g find AD, AE die gefuchten Linien. - Denn es ift AD
% AE = AF2=P2 und AD = AE-4-N. :
i Im Fall der Summe belchreibe iiber FH = N ¢}
¢ nen Halbkreis, zieche mit FH in einer Entfernung




432 5 e TIL

gleich P, eine Parallelliniey und fille vom Puankte
wo fie den Kreis durchfchneider, ein Perpendikel Il%
auf den Durchmeffer , fo {chneidet diefes auf dem
Durchmefler die beyden verlangten Abf{chnitte FK, KH
ab. Denn es ift FK x KH=1K2= P2, und FK+ KH
=EH= N.

A U F GABE 10,

Wenn ziwey Rechtecke , aus den Linien 4, B
und P, O, gegeben find, eine Linie zu finden, 24
welcher fich eine Seite des einen Rechtecks , wie der I
hait beyder Rechtecke zu einander verhiilt.
Geletzt es fey X die Linie, zu welcher die Seite
A in dem Verhiltnifle des Inhalts beyder Rechtecke
fieht, AxB:Px Q= A:X; fo ift das erfte Vernil:
%3, £, 2, nifs anch gleich dem Verhiltnifs A X B : X % B*; folg:
Lich, da die Vorderglieder gleich find, miiffen es apch
xV, 3. ¢ di€ Hinterglieder feyn, P x Q =X x B*, oderes muls
*V.3.4 fich verhalten B:P = Q: X *
Man fuche alfo zu der einen Seite des einen, und
zu den beyden Seiten des andern Rechtecks die vierte
¥ Afg. 7. Pro peortionaliinie ®, {o vethilt fich zu diefer die andt
Seite des erftern , wie der Inhalt beyder Rechtecke,
oder A:X=AxXB:PxQ

Bemerkung. Auf diefe Art findet man awey

Linien , dic im zufammengefeszten ¥, erbiilenifs zweyer Povr

« V. 6. gegébner Linien fickn, A:X=(A:P)+(B: Q)™ Sind
die gepebnen Verhiltnifle gleich,fo it A: X =2 (A:P)

—A2:P2und A:P=P:X%, da denn diele Auflofung
in

|

"
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¢ in die iibergeht, welche wir in Aufgabe 12 fiir-diglen

y =

[K | Fall haben werden, *, 12. f, 2,

m |

H 1 A U F GAZBE 171.

B ! Zwey Linien davzuftellen , deven Verhiltnifs aus

'\ den gegebnen Verhiltniffen dreyer Panr Linien 4,B, C
" und P, O, R zufammengeferzt ift, oder die fich wie
die Produkte dreyer Linien, zu den Produkten dreyer

B andver Linien * verhalten. ‘R
iw i Gefetzt Yund X {ind die beyden gefuchtén Linien,
" 1 {o foll fich verhalter Y: X =A xTLxC:P x Q xR oder

| BxC %X R* x C*V.1g.
bl = : Q « _ Setzt man folglich Y = i.__E e
te i. P A B
e | x R ' s o
i und X = g-—ﬁ—rfo erhalt man gewils zwey Linien in
# | dem gefuchten Verhdltnifs, und von diefen Linien ift
| dann die Eine die vierte Proportionallinie zu P, B,
lg | und die Awdre die vierte Proportionallinié 2u A,

| Q, R ; *AGs -
: . _ e
e Zufatz 1. Solly wie in der vorigen Aufoabe, ;
o eine der gegebnen Linien, z. B. A, das Vorderglied des

gefuc]1te11 Verhiltnifles feyn , . fich folglich verhaiten

£y .

AXBxC:PxQx R::A:X:A:::B:{C:XxBxC*; -
fo mufs, wegen Gleichheit der Vorderglieder, Px Q x R

Y =X xB xCymithin BxC:Q xR=P:X feyn, Denkt

i man fich daher eine Linie Z {o, dafs fich verhalteB : 7

nd =p:X mithin anch Bx C:Z x C=P: X, fo mufs die-

P) | fe Linie fo belchaffen feyn, dafs Q xR=2ZxC*;,

T:E | felglich C: Q=K:Z ift. — Sucht man dahes zu C, s
i Ee

Va B,
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Q, R dievierte Proportionallinie Z, und dann 2 B, | 4

7. P abermals die vierte Proportionallinie. fo erhilt | g
i ‘man die gefuchte Linie X, zu welcher A in dem ver- i

langten Verhaltniffe fteht. il

Zufatz ¥1, Ueberhaupt médgen noch fo viel |
Verhiltnifle gegeben {eyn, und man ficht ein Verhilt- | de
nifs G: X, welches aus allen dicfen gegebnen Verbiltviflw | ve
zafammengefetze iff, o findet man dicles durch fortge. | T
fetzte Auffindung vierter Proportionallinien a, b,¢ | ch

LI AT B F. Dy

13
I
i
5
e 5
i
S
i
{
1k

glensis B s : | V_{
A Po=rig Y ki
B : Q e b :
LR = a X ;SCI
{o ift, wenn man zulammenfetzt G X' = CA:P) | bl

IVi40.(B:Q) +,(C:RY = AXxBxC:PxQxR¥

AUFGABE I2 _ | bey
r'ig‘ iz, 2 ) oedebuen Linie P O die d it KB

« Proportionallinie zu finden,

Diefe Anfgabe fordert - eine fletige Pmpm'sinn die

71 denken, worin die mittlern Glieder beyde der zwej*

% V. 5 ten gegebnen Linie gleich find *, und zu diefer die gel
vierte Proportionallinie zu finden, = Man wiederhole b

dahér die Conftruction der fiebenten Aufgabe, nur dals 2t

man jetzt Q = KB auf beyde Schenkel des Winkels

K auftrage, und man ziehe AB" und damit parallelBG

e , mifl
{fo 1t KC die geluchte dritte Proportionallinie. -Denn
* m
es verhilt fich KA: KB = KB:KC. 'KaI;

Oder fetze auf dem Endpunkte von P=AD. die zwey- |

te Linie Q = DF {enkrecht, ziehe AF, wund errichte
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darauf im“Punkte F ein Perpendikel. " Wenn diefes
die. verlingerte AD im Punkte B durchfchneidet, fo
itt BD. die' dritte gefuchte Pioportmnalhme. Denn e¢s

75

2fiz
it dann AD:DF = DF:DB*, @
Oder befchreibe einen Kreis, trage P und Q von Fig, 62,

| demfelben Punkte A aus'als Sehnen hinein, und ziche
| vom  Endpunkt der einen eine Parallellinie mit der
| Tanwente durch A, fo ift das Stitck AM oder Ay, wels
| che-; diefe Parallellinie anf der andern, oder:auf deren

Vexlanuemng abfchneidet, die dritte Proporticnallinie
| zu den beyden Sehnen *. .l

Und folcher Auflsfungen mehrere; die fich ohne

j Sehwierigkeit aus unfern Sitzen iibes den’ Kreis aushe.
ben laffen..

Folgerung 1. Dazu den Zahlansdriicken der
beyden Linien. KA, KB die dritte Proportionalzahj
KBz

P it ¥, fo mufs diefes auch der Zahlausdruck fiir V.34

die dritte P:oportmnalhme KC feyn,  Folglich dient
diefe Coaftruction einen folelven Ausdruck in Lineargrg.

{sen anzugeben, d. i. 2 jconfiruiven: und man ift um-
gekehrt berechtigt bey geometrifchen Unterfuchungen

Fig. g3.

tinen folchen Ausdruck durch driste Proportionallinie
zu'den Linien KA und KB zu iiberfetzen.

Folgerung a, Setzt man die gleichen Verhzlt.
nifle in diefer ftetigen Proportion zufammen * » 10 fieht + v
man, dafs fich verhalte KA : KC — 2(KA:KB) = Kaz o
kB2, 4, h. dafs das Ver haltnifs der erfien zuridritien Pro
Ee 2

MBS0 ol R v TN LT
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postionallinie-noch einmal [0 hoch, als das Verhilmnifs dov
erffen zur zweyten, oder dem Verhiltnifle der zweyten
Potenzen aus den Zahlausériicken diefer Linien, mit
hin dgm Verhaleniffe dey Quadyate iber diefe Linieny gleich
* 4.2, 3fF ¥,

«) Um folglich zwey Linien. zu bilden, die fich wit
zwey gegebne Quadrate verhalten, braucht man nur 20
den Seiten diefer Quadrate  die dritse Proportionglinie

zu finden 3

£) und umgekehrt findet man die Seiten zweyer Qi |

drate, die fieh wie zwey gegebue Linien verhalten, well

‘man 2wifehen-diefen beyden Linien die mittlere Pro:
=T pmﬁmmllinie bildet *; "withtige Bemerkungen, fon
denen wir im folgenden Buche hiufig Gebrauch mi-

chen werden,

Folgerung 3, TFihrt man in der angegebnen
Conftruction fort, triigt ferner KC’ auf den zweyt!
Schenkel auf, und zieht C'D parallel mir E’C, fo it
wiederum KB die dritte Proportienallinie zu KB und
KC; trigt man weiter KD’ auf den andern Schenkel
und zieht D'E parallel mit €'D, eben fo KE die dritte
Proportionallinie zu KC und KD u. {. £,

Auf diele Art 1ifst fich folglich eine ganze Reihe
fletig proportionaler Linien KA, KB, KC, KD etc. bildetty
wo jede diedritte Proportionallinie zu den beyden Vo
hergehenden ; -und die mittlere Proporrionalliniﬂ Wi
fchen der nichst vorhergehenden und folgenden ift, o

dafs fich. verhilt KA ;KB = KB: KC = KC:KD= R
KE ete.
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Setzt ' man diefc ftetigen Verhiltnifle Schrittweile
zufammen *, {o erhdlt man * V.6
KA : KC = 2 (KA : KB) = KA2: KB?
KA : KD =.3 (KA : KB) = KA3: KB3
KA : KE = 4 (KA : KB) = KA+ : KB# efc.
Man wird daher durch diefe. Conftruction im ‘Stande
gefetzt Linien za bilden , welche fie wie irgend zwey Poten.
zen wvon .gleichem Grade aus dem Zahlausdriicken zweyer
_gegefmer Linien KA, KB verbalten,

Allein wenn zwey Linien, wie KA, KE gegeben
find, die Linie KB zu finden, fo dafs KA : KE fich
2.B.wie KA4: KB4 verhielte, dazu erhalten wir durch
diefe Conftruction kein Mittel.

Anmerkung 1. Andere Mittel eine ganze Reihe folcher
ftetig proportionaler Linien zu bilden, giebt Lehrfatz 24. Folgerung
1, und Lehrfatz 25. Folgerung 3 an die Hand, und wer diefe
Conftruction intereflant] finder, wird fie ohne Schwierigkeit daraus
entwickeln kénnen. Die leichtefte Methode verfpare ich fir das
folgende Buch.

Anmerkung 2. Um ein gegebnes Quadvat in cin Rechi-
eck, odey im ein Dreyeck etcs iiber gegebney Ginndlinie an verwap-
deln, mufs manfauf eine ahnliche Art, wie in Aufgabe g, zur
gegebnen Grundlinie und zur Seite des gegebnen Quadrats eine
dritre Proportienallinie fuchen, Diefes dritcke z. B. Tacguet fol-
gendermafsen aus: ad datam rectam AB, datae rectae M guadva- Fig. 83
tum facileeff applicare, invenienda vectis AB, Mtertiam pro- T
Iparzimm!em CD et vectongnlum ABCD couftrnendo.  Eff ewim dato
_x_jﬂuffmfn M2 neguale vectangulum , ad vectam AB applicatnm¥, *Afp. 3.

A
AUFGABE 13

1) Zwifchen zwey gegebuen graden Linien P 5
und Q eine mittlere Proportionallinie zu finden, und
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2) zwifchen einer graden Linie AB und einem
gegebnen Abfchnitt derfelben AD, eine mittlere Propor
tionallinie darzufiellen.

1) Man trage die beyden gegebnen Linien aufeine
willkiihrlich gezogne grade Linie nebeneinander,
AD = Pund DB = Q, befchreibe um die Summe bej;
der AB als Durchmefler einen Halbkreis, und errichte
auf AB im Punkte D ein Perpendikel. Durchichneidst
diefes den Kreisbogen im Punkte E, (o #f DE di g
fuchte mittlere Proportionallinie.  Denn es verhilt fich
dann vermoge der Natur des Kreifes AD:DE = DE!

*:2f10 DB *,

2) Soll zu AB und dem Abfchnitt AD diefer Linie,
die mittlere Proportionallinie gefunden werden, fobe,
fchreibe man wiederum um die ganze Linie AB sls
Durchmefler einen Kreis, errichte in D das Perpendis
kel DE, und ziehe von Punkte E, wo diefes die Kreis-
linie durchichneidet, nach A cine Sehne AE, [0 iff die.
fe Sehne die gefuchte mittlere Proportionallinie, - Denn ver-
moge der Natur des Kreifes verhilt fich dann AD:AE

Oder man befchreibe um AB irgend einen beliebi-
gen Kreisablchnitt, ziehe durch A eime Tangente an
demfelben, da mit durch D eine Parallellinie, und nich
dem Punkte F, wo diefe den Kreisbogen durchfchnei-
det AF, fo ift AF,die’ gefuchte “mittlere Proportios

¥25.£ 3. nallinie *

Oder man befchreibe um den iibrigen Theil DB
der gegebnen Linie, als Sehne, oder Durchmefler,
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) einen Kreis, und ziehe an diefen vam Punkte A aus
# | eine Tangente AG, fo ift AG die gefuchte mittlere Pro-
|- portionallinie *, ¥22f1 3
ae Folgerung. Die mittlere Propostionallinie zwifchen
y | awey Linien, kam nie grifier feyn, als die Hiilfte : der
¥ | ‘Summme beyder Linien, Denn kein Perpendikel auf dem
te | Durchmefler, das bis an die Kreislinie reicht, kann
@ | grofser feyn als der Halbmefler. Und fo folgt auch
re- aus der Conftruction, diefer aus der Arithmetik bekann-

h | te Satz.

Bemerkung 1. Da zu den. Zahlausdriicken

zweyer Linien P, Q die 'mittlere Proportionalzahl

% o (Px0O) it *, fo mufs diefe auch der Zahlausdruck * V> &
e fiir die mittlere Proportionallinie M feyn. - Ein Aus-
s | druck, wie V(P % Q) 4. i. eime Qnadvatwurzel, lifse
s l fich daher mittelft des Verfahrens in diefer Aufgabe in
& | Tineargrofsen darftellen, und folglich durch Verbin-
# | dung derfelben mit den Verfahren der vorigen Aufga-
- | ben, jede reime Quadratifche Gleichung - conflruiven. Was
E die Conftruction einer unyeinen quadyatifchen Gleichung be.

trifft, fo verfpare ich fie fiir die Bemgrkungen am En.
i de der Planimetrie.
n Bemerkung 2, Ift M die mittlere Proportio-
h nallinie zwifchen P und Q, fo verhdlt fichP: M =M:Q,
- and P:Q = P2: M2 = M?2:Q2, wie wir {chon in. der vo-
(0 rigen Aufgabe bemerkt haben ¥, *Afy.1n
% o) Sind vier Linien proportional, A:B=C:D,und :

|

anan nimms 2wifchen den erflen A, B und zwifchen den letz-
| ten Cy D misilere Proporsionallinien M, N, fo find asch
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diefe wit den Vovdergliedern, und eben fo mit dew Hinger
gliedern der- gegebnen Proportion ,  propertional,  Denn
es verhilt fich A:B=A2:M2=M2: B2 und C: D=
C2:N2= N2:D2, Wenn alfo die vordern Verhiltniffe
gleich find, fo find es auch die hintern, A2: M=

*4f2.C2;:N2, alfo auch A:M=C:N *: oder M : B=N:D,
oder A:M = N:D.

B Grade fo find ‘in gleichen Verhiltniffen A : B
C : D die dvitten Proportionallinien Py O mit den Vorda.
gliedern , und folglich auch mit den Hintergliedern pro-
portignal.  Denn es wverhilt fich A2 :B2 = A:Pund
¥Af 12 C2:D2=C.Q ¥, mithin A :P = C: Q und A:C=ED
e R e

«) Daim Kreife die Tangente die mittlere Propot:
tionallinie zwifchen einer verlangerten Sehne und du
*22.f19 Verlingerung ift, "AE: AG = AG: AF *, fo verbilt fich
immer AE . AF — AE2: AG2: uind auf diefe Art laflen
fich andere brauchbare Sitze mittelft diefer Bemérkung

sus unfern Lehrfitzen ableiten.

Bemerkung 3. Sucht manerft zwifchen zwey
gegebnen Linien P, Q, die mittlere Proportionalli
nie M, und filrt dann fort zwifchen P, M und i
{chen M, Q mittlere Proportidnallinien zu fuchen, 0
erhidlt man zwifchen)P, Q, 21, d. 1. drey, und fihst
man mit dicfen wieder eben fo fort, 4 + 3, d i, fie
ben mittlere Proportionallinien u, 1. f. Aber anf zwey, vitt
oder’ fiinf mittleré Proporsivnallinien kimnit man dureh die

f¢ Conftruction micht, ~ Jene geben Confructiones V% |
Warzelp des Vierten ; acheen, fichzehmen Grades W {.f |
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## | Diele wiirdenConftructionen von Wurzeln des dritten,
nn ! fiinften Grads, u. {, f. an die Hand geben; allein za
= folchen Conftructionen reicht die. Elementargeometrie

fTe picht hin.  Man lefe deshalb Lehrfatz 22 Zufatz 4,
= | Lehrfatz 24. Folgerung 2, und“die Bemerkungen am
D, Ende diefes Werkes nach.

A U PG A B E 14.
o 4

e Eine gegebne gradelinige Figur in ein Quo-

': drat zu verwandeln,
1
D | Diefes gefchieht durch Anffindung mittlerer Proa
| portionallinien, und alfo durch die Verfahren der wori
| 'gen Aufgabe, durch welche man jedesmal die Seite deg
;:r gefuchten Quadrats, und zwar anf verfchiednen Wegen,
4 | finden kenn,
ies |
wd : &) Bely einem gegebnen Rechteck ABCD, fuche . %4
0 zwilchen den beyden anliegenden Seiten AB, BC die ==
| mittlere Proportionallinie M, {o it M = AB X BC *,
folglich das gefuchte Quadrat, Y4 £.3.
:13 ) Bey einem gegebnen Parallelogramm , f{uche
o eben {o zwilchen der Grundlinie, g, und Hohe, h; -
o bey einem gegebnen Dreyeck zwifchen der Grundlinie,
e | B und halben Hohe, 3 h; — und bey eine gegebe-
o nen 7Irapezoid zwilchen der halben Summe beyder
= Grundlinien, 3 (G ~+¢)s und der Héhe, h, die mitt=
e lere Proportionallinie M, fo ift diels die Seite des ge-
2 fuchten Quadrats, Denn es ift dann M2 im erften Fall

ot _Elei":h ghs im zweyten £ gh, im diitten £ (G4 g)h,




442 s.v.c a IL

und diefes find die Zahlausdriicke fiir den: Inhalt der

#3.u.6, drey gegebnen Figuren X,

v) Andeve unvegelmiifsige Vielecke verwandle man

FAfg, T, erft in ein grofses Dreyeck *, f{o laffen auch fie fich

Xy L

nach £ in ein Quadrat von gleichem Inhalt umbilden,
Und diefes it eine von den Conftructionen , auf dis
wir uns in den Folgerungen zu Lehriatz 20, und bey
den fermern geometrifchen Oertern , oft bezogel

®

haben,
Folgerung. Iedes gradelinige Vieleck]lifst Jich alfo

§m eigentlichen geometrifchen Sinn quadriven.

Anmerkung. Der Auvsdruck eine Figur guadrirer odet
die Ouadvatny einer Figur finden, lafse fich im  geometridos

oder im arithmetifchen Sinn nehmen. In jenenr, welcher der

eigentliche und urfprungliche ift, bedeutet er: ein Quadt

metrifch davfiellen , welches mit der Figur gleicken Tathalt baty

ittelfe

tgeh

uid das kénnen wir bey jedem gradelinigen Vieleck verm
disfer Conftruction bewerkfelligen. In diefem, dem arithmitifthes
Sinn, bedeutet ers ,, einen Zablansdruck fir den Inbalt der Figit

in Flacheneinbeiten (Quadroten® ) finden , wenn man, des Lav-

ausdruck gewiffer Linien , in ibr in Lineaveinbeiten kenut.” Al

der ccometrifchen Quadratut folge daher leicht die arithimetiche,

nicht aber umgekehrr; denn das bilden eines Quadrats dem §=
fundnen Zahlausdruck gemifs, darf man wohl kamn eine geome
erifche Conltruction nénnen, — Man {ieht hieraus, was die L3

dvatur des Kreifes , und die ( uadvatuy der Curyven fagen will =
Dis arithmetifche Quadratur-ift im Grunde nichts anders dls die
Berechuimg der Fignr , d, h. die Beftimmung des Zahlausdrdks
§ive ihren iohalt, aus dem Zahlausdruck der Seiten und da die-
[igﬁi[i.'l

fes fiir die Anwendung das eigentlich brauchbare und wich
s In-

fo pflegt man , mit {elrnen Ausnahmen, dicfe Beftimmung d¢
halts, oder die arithmetifche Quadrarar zu verftehn, wenn 14

von Quadyarar des Kreifes oder der Curvén fpricht.
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i Ein Ouadrat zu bilden, welches der Suwmm e Fig. 85
an |

e ate odleich -3
i | Zeeyer oder chrerer gegebuner Quadrate gleich ift,

(den, | « ) Man befchreibe einén rechten Winkel A,
f di, i trﬂge auf feine Schenkel die Seiten der beyden ge-.
bef | gebnen Quadrate AB = M und AC = N auf, uand
05" | ziehe BC, fo ift diefe Linie die Seite des Quadrats, wel-
ches den beyden Quadraten iiber M und iiber N zu-
vt | fammengenommen gleich iff. Denn BAC ift vermdue
| ~der Conftruction ein rechtwinkliges Dreyeck, folglich
ox | dem Pythagoreifchen Lehrfatz zu folge BC? = AB2 -}~
| AC?= M2+ N2 *

%123
“der B) Soll das geluchte Quadrat den drey Qxd&fy-arm
H% L gber M, N, P gleich feyn, fo ertichte man aufs neue
,M{; im Punkte C auf AC ein Perpendikel, trage auf diefes
]:{LIE“ CD = P auf, und ziche BD, fo it BDz = BC2 4
11:"55“ | * = M2 4- N2 P2, alfo BD die Seite des gefuch-

gk | ten Quadrats,

Aus v) Grade fo fihrt man fort, wenn man ein Qua-
ilche, | drat fucht, welches vier, oder fiinf oder mehreren oe-

#5° | gebenen Quadraten zufammengenommen gleich ift

indem man Schrittweile die Seiten der Quadrate {fucht,
¢ Unis . it
ez welchem vier, fiinf. fechs u. £ f. der gegebnen Qua-
Fi o
die | drate zufammengenommen gleich find.

20ms-

1rucjﬁ5 Zufatz 1.  Auf diefe Art'laflen fich aifo such
2 d’f: Schrittweife Seizen von '&;aa'ratm finden, welche den dop-
f:lmf pelten, dreyfachen, vierfachen Inhalt u, [+ [+ eines gegebnen
1t | Qtiadrars M2 haben, dergleichen die {ogenannte Flichen-

| feive des Vifirfiaabs zum Meffen cylindrifcher Gefifse, odex

Fig. $6.
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wom Tonnen nngiebt,‘ Zu dem Ende trage man auf
beyde Schenkel des rechten Winkels, AB und AR
gleich M, d. i. gleich der Seite des gegebnen Quadraty
aufy fo wird BB’ die Seite des doppelten Quadraty,

2 M2, Mit diefer fchneide man von A aus, A2 =B8 |

ab, fo ift B2 die Seite des dreyfachen Quadratr 3 M2
Schneidet man mit diefer wieder A3 = B2 ab, und
zieht B3, {o erhilt man die Seite des vierfachen Qus
drats 4 M2, mit der man wieder A4 abfchneide, u.ff
Und {o erhilt man einen Maafsftab AE, vermoge def

fen man den Inhalt jedes gegebnen Quadrats fogleich |

aus deflen Seite, mit dem Inhalt des bekannten Que
drats; M2; vergleichen kann. Man faffe die Seite mit
dem-Zirkel, und trage fie auf AE von A au af
Sclineidet fie da z. B, die Linge A5 ab, foift der
Inhalt jenes Quadrats das Fiinffache vom Inhalt d&
Bekannten, Kleinere Abtheilungen in Halften , Vier

tel ete., laflen fich mittelt der folgenden Aufgedt |
finden. '

Zufatz 1L Wollte nian ein Quadrat haben
welches das Zwanzigfache eines gegebnen ift, fo fucht
man erft das doppelte Quadrat, aus diefem das Vier
fache, und aus diefem fammt dem Gegebnen, dss Fiin
fache. Aus den Fiinffachen findet man das Zehnfuche,
und aus diefem das Zwanzigfache.

A UF G AGEBTE 16.

Fin Quadrat zu bilden, welches dem Unter

|

Jehiede 2weyer ader mehrevey gegebuen Quairatt |

gleich iff,
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«) Man befelireibe wiederum einen rechten Win-
kel A, trage auf den einen Schenkel deffelben die Seite
des kleinern Quadrats N = AC suf, und befchreibe
mit der Seite des grifsern M, als Halbmefler, um D als
Mittelpunkt, einen Kreisbogen. Schneidet diefer den
andern $chenkelin B, {o ift AB die Seite des gefuch-
ten Quadrats. Denn das fo befchriebne Dreyeck ift
rechtwinklig, und deshalb AB2 = BC? == AC? = * ¥i.f.1:-
M2 — N2,

£) Soll das gefuchte Quadrat dem Unter{chiede
2weyer Quadrate N2 und P2 von M2 gleich feyn, fo
{fuche man wieder auf diefelbe Art den Unterfchied
von AB2und P2 u. {i f., fo dafs man al{o auf diefe:Art
beliebig viel Quadrate, won: einem Gegebnen, welches grie
fier ift als alle zufammmengenommen , abziehn kann,

Zufatz, Auf diefelbe Art bildet man ein rechts
winkliges Dreyeck, wenn die Hypotenufe M wund eine der
Katheten N gegeben find; welches fich auch folgender-
masfsen bewerk{telligen lifst: hefchreibe tiber die Hy-
potenufe M einen Halbkreis, und um ihren Endpunkt,
mit der gegebnen Kathete N einen Kreisbogen. Wo
diefer den Halbkreis durchfchneidet, da it die Spitze
des gefuchten rechtwinkligen Dreyecks. Denn der
Halbkreis. ift der Ort der Spitze ¥, und. der angegebne ¥1I
Punkt der, welcher durch die gegebne Grofse der
Kathete beltimmt wird.

So kann man folglich rechrwinklige Dreyecke De-
fehweiben; wovon die eine Kathete die Hilfte, oder das
Drittel, oder dus Viertel der Hyporenufe iff etc.
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Anmerkung, Da fich jedes Vieleck in ein Quadrat vor-
¥Afg.a4. wandeln Lifse ¥, fo indet man micellt; des Verfahrens in digfer
und. der yorigen Aufgabe . ohne Schwierigheit ein Quadrat,

avelches die Snmme oder dem Unterfchiede gegebuer Eradeliniger
Theil deés dritten Bluchs mehreremal bezogen huben,

A UFGABE I
Fig, 38, Einw Duadvar zu befchretben ,~ zu 1welchem ein
gegebnes Quadrat M*, in dem Verkiiltnifle’ zweyer
gdgebien Linien P,:Q fleht,

Nimmt zwifchen ‘den’ gegebnen Linien P; Q die
niittlere Proportionallinie- V',  fo verhalt fich P: Q=

*13.B,2, P2 V2% FGTg’ﬁch"’ﬁ‘ehn--die Quadrate tiber P und V
in-demfelben Verhiltnifs als das gegebne und das ge-
fuchte Quadrat, weshalb auch ilire Seiten proportionsl

*4. L3, find *. Mithin ift die Seite des gefuchten Quadrats die
vierte Proporiianaliinée zu P,V und AB.

Diefe beyden Operationen laflén fich “indefs in-
einander zichn, und auf folche gefchickte Zufammens
zichungen beruht die Eleganz geometrifcher Aufiohns
gén, woill hiunfig, wie auch hier, geometrifche
Theoreme den Weg zeigen. §

Trage z. B. auf eine beliebige Linie AD' =P und
AB = Q auf, befchreibe iiber AB' einen Halbkreis
eriichte in D ein Perpendickel; welches ‘den Kreisbo:
gen in F durchichneide, und #ié¢he AF, fo verhilt fich

%12.f2s AF2: AB2 = AD : AB-*.  Triigt man daher auf AF
von. A gus, die Seite'M des' gegebnen Quadrats auf,
AG = M, zieht FB, und damit parallel GH; fo ift GH
die Seite des geluchten Quadrats. Denn wegen des

i

Figuren glesch iff; Conftructiofien, auf die wir uns im lewen |

e NN o
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nt- | Parallelisoitis diefer Linien verhilt fich AF : AB = AG

for | :AH, dv h.= M : AH, mithin anch M2 : AH2 =

| AF2:AB2 =*P:Q, %463,
S{I’

s Noch andre Conflructionen laffen fich aus Lehr( 12, Folg. 2.

_‘5} £; und Lehrfatz 22, Zufarz 1. Bs 75 und niche minder eles
gante von ganz andrerArt, aus Lehifatz 24 Folg. 3, Lelirfitz 20.
| Zufarz §, und aus dem {chonen Ort am Kreife in Lehifatz ae,
| Zufaiz 7 herleiten, welches ich dem Lefer, dem diefes Yergnie
ik | gen machen wird, felbft Gberlaffe.
e
AUFGABE 1§
lie Eine ‘gegebne grade Liniz 4B [0 zu verlingern, Fig, 9%
= | dafs das Rechreck aus dey verlingerten Linie AF, und
v | der Verlingerung BF, dem_Rechteck aus zZwey ge-
t | gebnen Linien P und Q gleich, oder AFX BF =P X Qa
fal iﬁ;‘y. ;
| Nimm zwilchen P und Q die mittlere Proportio-
nallinie M, fo foll AF x BF = M2 feyn.  Befchreibe
0 | man folglich iiber AB einen Halbkreis, fo kémmt es.
na | darauf an, ¢ine berithrende Linie fo zu ziehn, dafs die
" | verlingerte AB ein Stiick von ihr, gleich M, ah-
¢ | {chneidet. Zn dem Ende ziehe durch B eine Tangente,
mache BD = M, und fchneide vom Mittelpunkte C
id a::s,.aut t._lEl‘ verlingerten AB, CF = CD,ab, fo ift
" | BF die gefuchte Verlingeruneg.
0~ Denn zicht man CD, welche Linien den Kreis in E
h | durchichneide, und EF, {5 decken fich die beyden
F |Dreyecke CBD, CEF, daher EF suf dem Halbmeffer
fy
5 |

CE in feinem Endpunkte fenkrecht fteht, alfo den
| Kreis berithrt *, und iiberdem gleich BD, d, i. gl

| ; sich = . I,
i |M, folglich M2 = AF x BF* it :

-
23024
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Fig, 83, Zufatz. Soll die gegebne grade Linie AB felbf fu
eingetheils werden, dafs das Réchteck aus ihren beydm
Stiicken AD % BD dem gegebnen Rechteck P x Q. gleich fiy,
{o befchreibe man wiederum iiber AB einen Halbkgis,

siche mit AB cine Paralellinie, in einer Entfernung, |

fricH
[EF?
et

gleich der mittlern Proportionallinie M, und fille vom i
drat

Durchfchnitespunkt derfelben mit der Kreislinie, ¢in e
I
Perpendikel anf dem Durchmefler, fo theilt dieferdie g

1, Linie AB* auf die verlangte Art ein; wobey aber e |thei

4

¥ 32,

fordert wird, dafs.M nicht grofser als 7 AB [ey, folgy
' dumnt

Anmerkung. Beyde Aufgaben werden auf- diefe At
durch ciag leichtere Conffruction als in Aufg.g, wo wir fie fchn |

einmal , nut unter-einer andgrn Form gehabt haben, aufgeldl:

AUFGAEE I e

Eine gegebne grade Linie BH, o in zwey Thele |
BF, FH einzutheilen, dafs das Quadrat des einen | lieg
Theils, gleich [ey dem Rechteck aus dem andern Theils {wi
und einer gegeben Linie P, oder BF?* = PX FH. | ge:

Nimm auf die Verlingerung von‘HB, BA gleich

P, fo foll BF2 = AB x FH, und folglich, wenn mi8 iﬁ-u
beyderfcits AB x BF hinzufligt, AF XFB :ﬁ\BXE:H " Al
feyn. Naun aber find AB, BH gegeben; folglich fritt ;.1;,
hier der Fall der vorigen Aufgabe ein. 5
Befchreibe alfo fiber AH einen Halbkreis; {0 if
das Perpendikel BD die mittlere Proportionallinie 2w <
Afg.1s fchen AB, BH*, und befchreibt man um Al el
Halbkreis, welcher CD in E durchichneidet, und €4 )

sicheet
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richtet in B das Perpendikel EF anf diefe Linie, fo wird
PF2 — AF % FB, und mithin ift'F der gefuchte Punkt,
der BH auf die verlangte Art eintheilt,

| Anmetkung, Im Fall die’ gegebne Linie P, gleich der
snzutheilenden BH ift, wird BF2 = BH Y FH, oder das Qua-
digt des einen Theils ift dann gleich dein Rechteck-aus dem an-
ldern. Theil und der ganzen Linie; oder die beyden Theile und
die ganze Linie bilden eine ftetige Proportion. Von diefer Ein-
|theilung einer Linie sAdch fRetigem Vevbiiltnifs , werden wir im
folgeriden Buche einige intereffante Eigenfchaften und Anwen~’

\dungen kennen lernen.

AUFGAGBE 20

Eine gvade Linie AB; in welher eine Punke £ Fig. g1,

gfgebeﬂ ift, aufs newe [0 in eincan Punkte D einzu-
sheilen, dafs AD* =ED X DB feg. .

| Vermige diefer Fordrung mufs der Punkt D (o

\liegen, dafs, wenn durch B und F ein Kteis befchticben

|wird, die Tangente aus D nach der Kreislinie gezo-

{gen, gleich AD ift ¥ : ) “na
aan halbire daher EB im Punkte G, errichte ins

G cin Perpendikeli"nchme GK gleich GA) und be-

(hreibe um CKB einen Kreis *. Vom Punkte H, wo AL

AK diefe Kreislinie durchichneidet, falle mean auf AB M,-g' m.

¢in Perpendikel HD, fo theilt diefes die Linie AB auf

die verlangte Art.eim = _

Denn weil AEK vérmoge  der:Confiruction ein;
rechtwinkliges oleichfchénkliches Dreyeck ift, {ind;
die Winkel A, K'der Hilfte eines rechten Winkels
| gleich *. Eben fo grofs Gind mithin in deit rechtwink-." L.
‘P.' {‘1 .

b3
o

T.




¢ 1L12 feyn mufs. Daher ift HD eine Tangente *; folglich|
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ligen Dreyecken ADH, KIH die Winkel bey y,
folglich diefe Dreyecke beyde gleichfchenklig, ap
= DH, und HI = IG, weshalb das Perpendikel j |
im Mittelpunkte auf FG aufftehn, und ein Halbmeffz |

DH2 = AD2 = DC x DB, folglich AB auf die ye: |
langte Art eingetheilt. ( Greg. 1. 73.)

Diefe und die beyden vorigen, fo wie alle dhnli
chen Aufgaben, laffen fich nach Anleitung des Zufatzes
zu Aufgabe g noch auf ganz verfchiedene Art ausdri |
cken, welche ich dem Lefer tiberlafle.

=S —— MGA}. St 21

Von einem gegebnen Punkte A aufcerhalb tinis
Kreifes eine grade Linie fo zu ziehn , dafs fie von der.
Kreislinie, ziveyen gegebnen Linien P, Q praportional
eingetheilt werde.

Gefetzt es fey AEF die gefuchte Linie, fo foll fich
vethalten P : Q = AE : EF, folglich auch P:P + Q
= AE : AF. Zieht man nun von A die Tsngente\
AG ¥, {o ift AS die mittlere Proportionallinie zwifchen
AE und AE *, Man fuche daher zwifchen P und P+Q
die mittlere Proportionallinie M *, {o mufs fich ver-

|
halten P: M=AE: AG. Nun find P, M und AG ge:

geben, Man fuche daher zu M, P und AG die vierte
Proportionallinie, und befchreibe mit ihr um A einen
Kreisbogen. Wo diefer den gegebnen Kreis durch.

fchneidet, da ift der Punkt E, durch den AE gerogén,

die verlangte Linie giebt.
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Denn verhilt fich AG : AE = M; P, fo ift auch
AG2: AE2 = M2 : P2, Und da AG und M mittlere
Proportionallinien, erftere zwilchen AF, AE, letztere
zwilchen P - Q und P find; fich mithin verhilt AF : AE

= AG?: AE2, und P + Q : P = M2: P2; fo verhalt

fich auch AF:AE=P-}-Q:P und FE:AE=Q:P,

Béftimmung. Gelit ABD darch den Mittelpunkt
des Kreifes, fo ift AB die kleinfte, AD die grofstevon allen
Linien, die von A aus nach dem Kreife gezogen werden
konnen *, urd daher hat; von allen &hnlichen Verhilt- ¢ 11 78,
niffen, das der Abfchnitte AB: BD den grifsten Expo-

nentenn ¥, Folglich darf 9 nicht grofser als @feyn,_-vl I.2
P AB i
fonft ift die Aufgabe unmboglich: (Greg, IIL 46.)

A UTF G A B E 22

Das Verhiiltnifs zwifchen der Seite AB- and derFig. o3,

Diagonale AC eines Quadrats zu finden.

Befchreibe um C mit der Seite BC als Halbmeffer
einen Kreis, fo berithrt die Seite AB diefe Kreislinie,
denn fie. fteht auf dem Endpunkte des Halbmeffers CB
fenkrecht *. Daher verhilt fich AD:AB = AB:AE 5 ) T
und AD. it derlelbe Theil yon AB, -als AB von -AE

A B * '
oder F.D. == ii_ » Nun aber ilt AE gleich2 CD 4~ AD, *V- 1.2.
AB AE
P DA *
folglich auchﬂ._-: A3 ey dem *Afgrg.
AB° 2AB4-AD 24 AD Z, 2.
AB
k2
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: A 34 -
letzten Ausdruck 1adfst fich  fiir ..E diefer Ausdruck

AB
i i
felbft wieder fetzen, da denn f—? = wird, und
' AB 241
2+ AD
AB

da fich der Stuffenbruch, der fo entfteht,’ immer wieder
- -AD ., - .

mit dem Bruch = endigt , fo kann man mit diefer

Subftitution ohne Ende fortfahren, daher der Exponent

A_ﬁ-durc}l einen Stofenbruch wvon der Form

I o g
= der ohne Ende fortliuft, gegeben wird, Es
Ak
2 - ete,

lafst fich alfo AD nicht in Theilen von AB ausdriicken,

*Afg.19 und beyde Linien find incommenfurabel *,  Mithin
auch die Diagonale und die Seite des Quadrats, da dic
Diagonale AC gleich AB <4~ AD ift, und alfo, wenn
man die Seite AB als Einheit annimmt, der Zahlause

I

241
2 1 etc.
druck, deflen Werth fich nie genau in Zahlen darftellen

druck der Diagonale AC, 1 < wird; ein Aus-

lafst, weil er ohne Ende fortgeht, und dem man figh

nur nihern kann, ohne ihn je vollig zu erreichen.

|
|
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Anmerkung. Auf diefem Wege wird die Incommenfu-
rabilitit zwifchen der Diagonale und der Seite cines jeden Qua-
drats, die wir iibrigens {chon oben dargethan haben *, noch: evi-
denter, Zugleich ift diefes ein unterrichtendes Beylpiel der leich-
teften Methode, wie fich die Incommenfurabilitit von Ausdehnun.

gen, in geometrifchen Unterfuchungen erweifen lifst,
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